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FOAIA DIECESANĂ. 
Organ al Eparchiei gr. or. rom. a Caransebeşului. 

Apare odată în s ă p t ă m â n ă : DUMINECA. 

Preţul Abonamentului: 
Pentru Austro-Dngaria pe an . . 5 fl. — cr. 

„ „ pe Va an . 2 „ 50 „ 
„ România şi străinătate pe an . 14 franci 
» « r, pe'/a an 7 „ 

Preţul inser ţ iun i lor : 
Pentru publicaţiunl oficióse, concurse, 

edicte etc. tipărite de 3 ori, daca conţin până 
la 150 cuvinte 3 fl., pană la 200 cuvinte 411., 

de aci în sus 5 fl. 

j Corespondinţele súnt a sé adresa redacţiunel 
l „FOAIA DIECESANĂ"j 

eră banii de prenumeraţiune şi inserţiuni la 
S Tipografia diecesană în Caransebeş. 

Cuvântarea 
Prea Sânţiei Sele Dl ui Episcop NIGOLAE POPEA, ţinută la 
deschiderea sesiuni sinodului ordinariu al diecesii Caran
sebeşului, în Dumineca Tom ii la 28 Aprilie st. u. 1891. 

Prea stimaţilor domni deputaţi! 
O bucurie mai mare pentru un archiereu con-

sciu de chiemarea sa archierească, mai ales In zilele 
aceste grele, nu poate se" „fie decât când se vede în-
cungiurat de fiii sei spirituali desbătend asupra căi
lor şi mijloacelor corespunzătoare pentru îmbunătă
ţirea şi prosperarea eparchiei sale. O astfel de bu
curie sîmt şi eu în sufletul meu azi, când am 
norocirea de a vedea pe representanţil legali al 
clerului şi poporului nostru diecesan, adunaţi aici 
la episcopie la pertractările noastre sinodale din 
anul acesta. Vă salut deci, domnilor deputaţi, de 
buna venire, şi vă salut din inimă, de unde isvo-
resce iubirea cea adevărată, fundamentul tuturor 
lucrurilor bune şi folositoare, precum şi buna înţe
legere frăţească, condiţiunea esenţială şi a lucrări
lor noastre sinodale. 

Cu ziua de azi, domnilor deputaţi, păşim într 'un 
period nou de trei ani, în periodul al optulea al vieţii 
şi activităţii noastre sinodale; un timp acesta destul 
de lung pentru-ca se putem zice, că deja am eşit 
din aşa numitele greutăţi ale începutului, că ne-am 
dedat şi ne-am împrietenit mai de aproape cu vieaţa 
şi cu formele constituţionale bisericesc!, şi că în 
sfârşit am ajuns în posiţiunea de a ne putea da 
seama despre valoarea şi îesultatele lucrărilor noastre 
pe terenul bisericesc naţional în formă sinodală. 

Ce urmează în mod mai firesc şi mai logic 
de aici, decât ca să ne încordăm puterile la o ac
tivitate noauă, la o activitate, care să aducă roade 
îmbelşugate pentru eparchia noastră în toate direc
ţiunile şi în toate păturile reslăţite ale ei, ceea-ce 
mai lesne se va putea ajunge, dacă vom avea bună 
voinţă şi ne vom interesa cu totadinsul de afacerile 

comune, şi dacă vom face să domnească necurmat 
buna înţelegere întră toţi fiii credincioşi ai epar
chiei noastre. 

încă la sinodul anului trecut am zis, că multe 
şi grele avem de făcut, pe care numai punându-ne 
umăr la umăr le vom putea învinge. Mulţămesc lu t 
Dumnezeu că unele din acele multe şi grele obiecte 
deja s'au adus la îndeplinire, după cum mal de 
aproape vor arăta actele şi rapoartele respective 
consistoriale^ E u amintesc diu ^acestea numai u r 
mătoarele : 

Regulamentul fondului de pensiune pentru preoţi, 
care, conform conclusului sinodal din anul trecut, cu 
1-a Ianuarie a. c. a şi păşit în vieaţă. Un eveni
ment e acesta, domnilor deputaţi, după care de ani cu 
sete au aşteptat preoţii noştri, şi care promite cele 
mai îmbucurătoare resultate pentru eî şi familiile lor 
dacă, despre ce nu mă îndoiesc, cei îndreptăţiţi îşî 
vor împlini regulat obligamintele lor. 

Cumpărarea unui complex de pământuri în 
Marghita-Mare, în mărime de 836 jugere, pe seama 
diecesii, care complex deja din toamna anului t re
cut se află în folosinţa noastră. Ce poate fi maî 
sigur şi maî avantagios pentru averea diecesanâ, 
decât pământul ? 

Edificiu] cel nou, care deja se află sub acope
riş şi e situat în strada principală aproape de re
şedinţa episcopească, unul din cele mai frumoase 
edificii ale oraşului acestuia. în acest edificiu se va 
putea strămuta şi institutul nostru diecesan teologic 
şi pedagogic din cel de astăzi vechiu şi ruinabiî, 
care nu se mai poate folosi fără de periclitarea să
nătăţii şi a vieţii profesorilor şi elevilor. 

Incorporarea la eparchia noastră a credincioşi
lor români din comunile mixte Marghita-Mare şi 
Deliblat. In scurt timp sperăm, că va urma şi aceea-
a celor din Posegena-Română. Mare însufleţire a-
manifestat poporul din comunile amintite pentru în
corporarea lor la eparchia noastră română. 



Proiectul de regulament pentru administrarea 
averilor parochiale. . Seim cu toţii, că dela regulata 
şi consciinţioasa administrare a averii atîrnă cresce-
rea şi sporirea ei, şi dela aceasta înlesnirea acope
ririi lipselor şi trebuinţelor parochiale. Şi în sfârşit 

Complanarea unor diferinţe mai grele în die-
cesă, dintre care una a fost obiect de pertractare 
chiar şi în sinodul anului trecut, încredinţându-se 
firialisarea aceleia îngrijirii noastre archierescî. 

Vor fi mici, domnilor deputaţi, resultatele acestea 
la aparenţă, dar' ele sunt mari în consecuenţele lor, 
mai ales pentru eparchia noastră tineră şi cu mij
loace cam modeste. Căci se nu uităm, domnilor, că 
din mic se face mare, şi din puţin mul t : din pică
turi se fac părăile, din acestea rîurile şi aşa mai 
departe. Astfelîu de exemple avem destule în tre
cut, ca şi în present, nu ne rămâne decât se le ur
măm şi noi. 

Dacă soartea a fost a t â t ' d e vitregă, încât pe 
cele ce le-am avut se le perdem, acum trebuie, deşi 
cu mari greutăţi şi jertfe, să ne îngrijim, ca se ne 
câştigăm altele în loc, dacă voim se ne asigurăm 
existinţa şi viitoriul nostru. Geea ce se sperăm, că 
cu timpul şi pe lângă o procedere înţeleaptă ne va 
şi succede, aşa yoind Dumnezeu! 

Implorând binecuvântarea Ceriului asupra lu
crărilor noastre, am onoare a declara sesiunea sino
dului nostru din anul acesta de deschisă. 

S o l a 
de C a r m e n S y 1 v a . 

Poemă cetită de >• aiestatea Sa Regina României în şe
dinţa iubi/ară a Academiei Române. 

Dacă ogoarele României sunt atât de bogate 
şi de roditoare, aceasta o dorini mult sângelui ver
sat pe densele de acei, care din timpuri vechi s'au 
jertfit pentru a le apăra. 

Astăzi, în zi de sărbătoare, se cuvine dar' se 
amintesc despre eroii din trecutul cel mai depărtat. 
Nu mă ţin de acei, care au numai un vae victis 
pentru cei învinşi, ci pe aceştia adese îi cred mai 
vrednici de toată lauda. 

Noi ne mândrim mult, că ne tragem din Ro
manii cei învingători; se nu uităm însă nici odată 
pe Dacii cei învinşi, care murind o moarte vitejească, 
au acoperit pământul acestei ţerî cu cununi ne-
peritoare. 

M'am încercat se ridic din mormântul uitării 
fiinţele măreţe ale acestor luptători, pentru a întări 
inimile şi a înălţa cugetările noastre. 

Neamul nostru a stat totdeauna ca o stâncă, 
menită a sparge grelele valuri ale popoarelor ce se 
rostogoliau unele peste altele. Adese i-au trecut va
lurile peste cap, dar' tot atât de adese ni-am înăl
ţ a t capul earăşi cu mândrie, botezat pentru lupte 
noue şi pentru răbdare vitejească. 

Vreau se cânt astăzi pe eroii, care renasc ne
contenit din holdele noastre auri i ; şi cu toate că 
sunt numai un mic lăutarîu, voiu da cântecului meu 
un vers, care să umple inima voastră de bucurie. 

S o l a . 
Noaptea, la lumina lunei, umblă rătăcind pe 

malul Dunării, în sus şi în jos, măreaţa arătare a 
unei fecioare. Ea mânile-şi frânge, în apa întră până 
la brâu. Ea caută un vad, să treacă dincolo, şi cu 
glas sâ văietă: — „Dar nu vedeţi? Din cea din 
„urină bătălie ain luat pe cel din urmă ostaş! Tre-
„bue sâ trec dincolo! O valuri spumegătoare! Lă
s a ţ i , s'aşez dincolo", la adăpost de furia vrăşmaşului, 
„pe cel din urmă ostaş! Lăsaţi se treacă dincolo 
„mireasa! „Arătaţi-mî vadul, ca se nu văd oştirile 
„romane călcând în picioare pe mortul meu! Lasă-me 
„Dunăre, sâ trec prin ale tale însângerate valuri!" 

Astfelîu se văietă fecioara toată noaptea cea 
lungă şi mânile-şî frânge; ear valurile Dunării trec 
fără încetare, puternice şi nemiloase, la lumina lu
nei, care privesce a morţilor cădere şi a morţilor 
mulţime. 

La sfat şedeau fruntaşii eroi ai Daciei, în 
aduncă tăcere, precum se cuvine celor voinici şi tari 
de inimă. Cel mai în vîrstă în jos se uită încre
menit, şi aruncă o peana de vultur. Un suspin se 
ridică din pieptul tuturor, ca vântul care scutură 
vîrfurile într'o pădure de stejarîu. Peana zicea: „Ro
manii vin!" Cel mai tiner în sfat sta răzimat pe 
scutul seu. Ochii îî seînteiau; dar fruntea lui cea 
albă era încreţită de aspre cugetări, şi de resuflarea-î 
deasă pletele-î negre ca peana corbului se mişcau 
mereu pe umerii lui. El luă o frunză de rogoz şi 
o asvîrli lângă peana de vultur, strîngendu-şî buzele 
cu dispreţ. Voia sâ zică: „Frunză de rogoz sunt 
Romanii, căci ei sunt vorbăreţi!" Dar cel bătrân, 
arătând spre Dunăre, ce în razele soarelui strălucia 
printre truuchiî urieşî, luă ulciorul cu apă, vărsă din 
el mai întâîu o picătură, în urmă o stropitură, pe 
urmă toată apa, reversându-se ca un rîu întreg, care 
sparge şi sfarmă stânci şi dealuri, strică şi distruge 
câmpii şi păduri, cresce şi cresce necontenit, nutrit 
de ape lăturalnice şl de ploî neîncetate. Şi un sus
pin se ridică earăşi din pieptul tu turor! 

In sfîrşit glasul bătrânului se auzi: „Putem se 
stăm împotrivă?" Ear cel mai tinăr şopti: — „Sola!" 
Şi precum în pădure ploaia începe a picura lin, şi 
cu încetul se îndesesce de străbate peşte tot locul 
ca un rîu, astfelîu şoaptele se înteţiră în gura băr
baţilor, care stau la sfat. Toţi întrebau: Sola! Nu 
„te temi?" Toţi întrebau: „Nando! Ce te face a tâ t 
de îndresneţ? Oare ţi-s'a jurat ea să-ţi fie mireasă?" 
Capul tinăruluî ostaş i-se plecă pe pieptu-î: „Ea 
„s'a jura t să-şî aleagă cine să-î fie soţ, numai după 
„a treia bătălie. Nerăbdâtorîu aştept a treia bătălie". 
Bătrânul din sfat clătină capul plin de îngrijire, şi 



aşeză lângă peana de vultur o peatră. Atunci cu 
toţii strigară într'un glas : „Arătare! N u ! încă stă 
„ţeara Dacilor în picioare! Şi lung timp va mai 
„trăi poporul nostru, dacă vom ţinea piept cu Ro-
„maniî, pană când o fecioară nu-şî va fi luat de 
„bărbat pe un mort". 

La revărsatul zorilor sclipesce peste ape jocul 
mut al musculiţelor resfăţate. Cu aripi îndresneţe 
ele ating valurile line, pecând în sus se asvîrle 
pescele cu solzii lucitori. Şi pe maluri sclipesc ale 
bărbaţilor arme. Fecioarele le spală de sâuge şi cu cân
tări le urează noue isbândiri. Sola prinde în scut lumina 
soarelui şi razele strălucitoare ce es dintr'ănsul ea 
le trimite să lumineze întunecimile pădurii, de se 
Inspăimentează cântăreţii din ea ; ear ferul luciu îî 
oglindesce faţa gânditoare, de n'aî crede că-î o gin
gaşă fetiţă, ci una din zeiţele destinului, ucigătoare 
de eroi. Genele-î nu clipesc în razele vii ale soare
lui, mâna ei nu tremură când atinge sângele de pe 
sabie şi lance. Dar' în rândul fetelor nici şoapte 
nu se aud, nici vorbe de taine duioase. Grave şi 
serioase, ca tinere preotese, ele îşi împlinesc datoria, 
adânc cugetând la vrednicia lor. 

boarele este în crucea ameziî şi viu rumenesc 
obrajii frumoşi ai Solei. O picătură scînteitoare pică 
de pe fruntea ei albă ca omătul, şi atinge părul cel 
negru şi creţ, ce gingaş o împrejmuesce. Dar fe
cioarele nu se uită şi nu iau seama. Ele spală ar
mele eroilor, ca să stee chiar în preajma soarelui, 
şi versul lor lin se aude. Cântecul lor străbate spre 
rîul cel mare, care-1 primesce cu jale şi-1 repede 
în depărtare pe latele lui talazuri, acolo unde stă 
armă lângă armă. 

„Dulce r îu! măreţ rîu! cu pletele lungi şi moi, 
„în vis eu ţi-am văzut făptura, în chip de ostaş, 
„îucungiurat de ceata-ţî. 

„Te-aî ridicat cu lancea şi-ai mers la luptă 
„mare, la luptă de bărbaţi. Vis rău e visul meu, 
„ căci a minţit şi e l! 

„Nici că mai străjuescî, nici că mai stai în 
„preajma celor-ce dau năvală. Braţul meu stă îm
p o t r i v ă ; dar tu, rîule, ajută roiul lor să împedecâm! 

„Oare vrei să fiî fricos, să-ţi zic neinimos? 
„Scoală-te! Ridică-te! înghite-ne în pace. 

,.Rostngolesce-te fără simţire preste trupurile 
„ce în giulgurî învâlescî, precum înghiţi strigătele 
„şi porţi îndoelile noastre", 

Pădurea auzi al paşilor tropot, ea se gândi : 
— e cântecul vijeliei; şi 'ntreabă ca pe un vechîu 
cunoscut: — de unde vini aşa în goană mare? 

Al strigătelor vuet ajunge pană în rîu. Acesta 
'n veselie-1 aduce înainte, şi întrebă şi e l : E astăzi 
sărbătoare în pădurea adâncă? Sunetul cunosc; dar' 
ce sărbaţî voi oare ? 

Şi ca oţelul ce răsună, se sdrobi strigătul de 
stâncă. Credea, că inimile cumplit vor bate In piep

turi şi cugetări adânci frunţile vor brezda, dar el 
stă ameninţând şi certând: ce bate aşa năvalnic 
inima în piepturile voastre ? 

Nu era furtuna, nu era nici cântarea de săr
bătoare, nu era nici bătaia inimii noastre. Răsunat-a 
puternic, isbit în scutul nostru, scutul sorţii, care' 
s'a sdrobit. 

Şi în rîu şi în pădure toate-s în tăcere, stânca 
ea însăşi vuietul restrânge, pănă-ce întrebăm,: apăsat 
şi greu: „O soarte! ce ceri dela noi?" 

* 
* * 

(Va urma.) 

Sinodul eparchial al diecesiî Caransebe
şului. 

Duminecă în 28 Aprilie (10 Maiu) a. C. după 
celebrarea s. liturgii şi chiemarea s. Spirit în bise
rica catedrală, deputaţii sinodului s'au adunat în 
sala comunităţii de avere, unde P. S. Sa Părintele 
Episcop a deschis sinodul prin cuvântarea de mal 
su«, carea a fost des întreruptă de aprobările gene
rale ale deputaţilor sinodali. Sinodul apucându-se 
apoi îndată de lucru şi ţinând câte doauă şedinţe 
pe zi, în 4 zile şi în 8 şedinţe şi-au terminat toate 
agendele, eară Mercuri dup'ameazi s'a încheiat sesiu
nea I. sinodală. 

Afară de rapoartele cosistoriului prescrise prin: 
statutul organic s'au mai pertractat şi alte obiecte 
importante precum: Regulamentul pentru înfiinţarea 
unui fond spre acoperirea convenţiei episcopescL L a 
fondul de, pensiuni pentru preoţi s'au propus unele 
amandamente şi s'a încercat contopirea acestuia cu 
fondul de pensiuni al profesorilor. Deşi nici aman-
damentele nici contopirea nu s'au otărît definitiv,, 
totuş discusiunea asupra lor a lămurit causa în. 
multe privinţe şi este speranţă întemeiată, că la anul 
viitoriu această afacere se va resolví spre îndestu-
lirea amânduror părţilor. O discusiune penibilă a 
provocat proselitismul greco-catolic pornit în contra 
bisericii noastre cu o vechemenţă şi cu mijloace,, 
care subsapă religiositatea şi moralitatea poporului 
nostru. Pentru lămurirea acestei grave cause sino
dul s'a văzut silit a se consulta în şedinţă secretă-

Dar ori şi cât de grele au fost obiectele su
puse deliberării sinodului, constatăm cu bucurie, că 
toate desbaterile sinodului — ca şi în anul trecut — 
au decurs în ordine esemplară, cu demnitatea cuve
nită şi în bună înţelegere frăţească; astfelîu că, 
afară de 3 — 4 cazuri toate decisele s'au luat în 
unanimitate. Acest îmbucurătoriu resultat se atribue-
atât tactului şi înţeleptel conduceri a P. S. Sele 
Dluî Episcop, cât şi prevenirii ¡din partea membri
lor sinodali. 

în fine la restaurarea consistoriului s'au ales 
tot membrii de mai nainte, anume: 



în senatul şcolarîu: 
Asesor ordinarîu: luon Ionaşiu. 

Asesori onorari: 
Din cU*r: Andreiu Ghidiu, George Gaşpar, 

Mihaîu Juica, George Pepa. 
Din mireni: Ştefan Velovan, Uie Curescu, Ioan 

Nedelcu, Patriciu Drâgălina, Constantin Radulescu, 
Titu Haţeg, Ioan Marcu, George Martinescu şi 
Ioan Oprea, 

In senatul epitrppesc: 
Asesor ordinarîu: Traian Barzu. 

Asesori onorari: 
Din cler: Teodor Cioloca, Aron Bartolomeîu, 

Nicolae Sciopon, Ilie Serbu şi Ioan Stoian. 
Din mireni: Alisandru Stancovicîu, Ioan Peţa, 

Iulian Ianculescu, Ioan Budinţean, Ioan Popovicîu, 
Iuliu Petric, Ioan Topal şi George Baiaş. 

Instrucţiune practică 
despre purtarea socoţilor şi administrarea averilor 

bisericesci 
de T R A I A N BARZU. 

(Urmare) 

Ziuariul de cassă. 
Cum se poartă ziuariul de cassă ? 

D e p r i n d e r i : 
1. Iu cassa bisericii a remas cu rinele anului 

trecut 1889 în bani gata suma de 628 fl. Unde 
se înseamnă această sumă? 

In rubrica a 4., numită „s'a primit în cassă". 
2. In 1. Ianuarie, în ziua de anul nou, s'au 

vindut prin epitropia parochială lumini în preţ de 
1 fl. 20 cr., care sumă s'a şi depus în cassa bise
ricii. Unde se înseamnă această sumă? 

In rubrica a 4., numită „s'a primit în cassă". 
3. La 1. Ianuarie s'au adunat dela credincioşi 

cu tasurile 4 fl. 15 cr., care sumă s'a şi depus în
dată în cassa bisericii. Unde se înseamnă această 
sumă ? 

în rubrica a 4. numită „s'a primit în cassă". 
Regula I. Sumele de bani, care se depun în cassa 

bisericii, se înseamnă în ziuarnd de casă în rubrica 
a 4. numită „s'a primit în cassă". 

4. în 2. Ianuarie se scoate din cassa bisericii 
suma de 48 cr. pentru făină de prescuri. Unde se în
seamnă această sumă? 

în rubrica a 5., numită „s'a scos din cassă". 
5. Măriei Căprarîu i se dă din cassa bisericii 

în 2. Ianuarie un împrumut de 100 fl. Unde se 
înseamnă această sumă? 

în rubrica a 5., numită „s'a scos din cassă". 
Regula II. Sumele de bani, care se scot din 

cassa bisericii, se înseamnă în rubrica a 5., numită 
„s'a scos din cassă". 

6. In 1. Ianuarie se depune în cassa bisericif 
suma de 1 fl. 20 cr., care a incurs din vinderea 
luminilor. Când se înseamnă această sumă în ziua
riul de casă ? 

La 1. Ianuarie. 
7. în 1. Ianuarie se depune în cassa bisericii 

suma de 4 fl. 15 cr., adunată dela credincioşi cu 
tasurile. Când se înseamnă această sumă în ziua
riul de cassă? 

La 1. Ianuarie. 
8 In 2. Ianuarie se scoate din cassa bisericii 

suma de 48 cr. pentru făină de prescuri. Când se 
înseamnă această sumă în ziuariul de casă? 

La 2. Ianuarie. 
9. Măriei Căprarîu i-se dă în 2. Ianuarie un 

împrumut de 100 fl. Când se înseamnă această sumă 
în ziuariul de cassă. 

In 2. Ianuarie. 
Regula III. Sumele de bani, care se depun sau 

se scot din cassa bisericii, se înseamnă în ziuariul 
de cassă în aceeaşi zi, în care banii sau depus, ori 
că sau scos din cassa bisericii. 

10.- George Adam are sfi solvească bisericii 
pentru trasul clopotelor după soţia sa suma de 2 fl. 
Neavend înse dânsul bani, remâne datorîu bisericii. 
Inseamnă-se oare această datorie alui George Adam 
în ziuariul de cassă. 

Nu se înseamnă. 
1 1 . Biserica datorează la institutul de credit 

şi de economii „Timişana" cu suma de 500 fl. îm
prumutată de acolo încă în anul 1889, neavend 
înse biserica bani, nu poate împăca această datorie. 
Inseamnă-se oare această datorie a bisericii în ziua
riul de cassă ? 

Nu se înseamnă. 
Regula IV. Sumele de bani cu care alţii remân 

datori bisericii, precum şi acelea, cu care biserica 
remâne datoare altora, în ziuariul de cassă nu se 
înseamnă. 

Cum se încheie ziuariul de cassă ? 
D e p r i n d e r i : 

12. Ce sumă de bani s'au băgat şi ce sumă 
de bani s'au scos din cassa bisericii dela 1. Ia
nuarie pană la sfârşitul lui 2 Ianuarie? 

1. în 1. Ianuarie s'au băgat în cassa 
bisericii banii gata ce au re
mas la finea anului 1889 . . 628 fl. — cr. 

2. Tot în 1. Ianuarie s'au băgat în 
cassa bisericii banii incurşî din 
vînzarea luminilor 1 fl. 20 cr. 

3. Tot în 1, Ianuarie s'au băgat in 
cassa bisericeî banii adunaţi cu 
tasurile 4 fl. 15 cr. 
La olaltă s'au băgat în cassa bi
sericii suma de 633 fl. 35 cr. 
13 . Ce sumă de bani s'au scos din cassa bi

sericii dela 1. Ianuarie până la finea lui 2 Ianuarie ? 



1. In 2 Ianuarie s'a scos din cassă 
pentru făină de prescuri . . . — fi. 48 cr. 

"2. In 2. Ianuarie s'a scos din cassă 
de s'au împrumutat Măriei Căprariu 100 fl. — cr. 
La olaltă s'au scos din cassa bi
sericii suma de 100 fl. 48 cr. 
14. Ce sumă de bani sau băgat în cassa bi

sericii dela 1. Ianuarie pană la sfârşitul lui 6. 
Ianuarie ? 

3 . In 1. Ianuarie s'au băgat în cassa 
bisericeî banii gata ce au rămas 
la finele anului 1889 . . . . 628 fl. — cr. 

2 . In 1. Ianuarie s'au băgat în cassă 
banii încurşî din vinderea luminilor 1 fl. 20 cr. 

3 . In 1. Ianuarie s'au băgat în cassă 
banii adunaţi cu tasurile . . . 4 fl. 15 cr. 

4 . In 6. Ianuarie s'au băgat banii 
încurşî din vinderea luminilor . 2 fl. 10 cr. 

5 . In 6 Ianuarie s'au băgat în cassă 
banii adunaţi cu tasurile . . . 6 fl. 80 cr. 
La olaltă s'au băgat în cassa bi
sericii suma de 642 fl. 25 cr. 

15. Ce sumă de bani s'au scos din cassa bi
sericii dela 1. Ianuarie pană la finea zilei de 6. 
Ianuarie ? 

1. în 2. Ianuarie s'au scos din cassa 
bisericii pentru făină de prescuri — fl. 48 cr. 

2 . Tot în 2. Ian. s'au scos din cassa 
bis. de s'au dat împrumut Măriei 
Căprariu 100 „ — „ 

La olaltă s'au scos suma de . 100 fl. 48 cr. 
16. Ce sumă de bani s'au băgat în cassa bi

sericii dela 1. Ianuarie pană la finele zilei de 3 1 . 
.Decemvrie ? 

1. în 1. Ian. s'au băgat în cassa 
bis. banii gata remaşî la finele 
1889 628 fl. — cr. 

2. în 1. Ian. s'au băgat în cassa 
bis. banii încurşî din vinderea 
luminilor 1 fl. 20 cr. 

3 . în 1. Ian. s'au băgat în cassa 
bis. banii adunaţi cu tasurile . 4 fl. 15 cr. 

4 
5 
6 

. 7 
8 
9 

100. în 3 1 . Decemv. s'au băgat în 
cassă banii primiţi dela insti
tutul „Albina" ca interese . 20 fl. — cr. 

X a olaltă s'au băgat în cassă suma de . 1719 fl. 65 cr. 

17 . Unde se înseamnă suma tuturor intratelor 
de 1719 fl. 65 cr .? 

Mai la vale, după-ce s'au încheiat şirul posi-
ţiunelor de intrate şi eşite, în rubrica a 4-a, în 
care se află însemnate şi singuraticii» pQSjţiuaî de 
Intrate. 

18 . Ce sumă de bani s'au scos din cassa bise
ricii dela 1-lea Ianuarie pană la finele lui Decemvrie** 

1. în 2. Ian. s'a scos din cassa 
bis. pentru făină de prescuri . — f l . 4 8 cr. 

2 . Tot în 2. Ian. s'a scos din cassa 
bis. de s'a împrumutat Măriei 
Căprariu 100 fl. — cr; 

3 . In 15. Ian. s'a scos din cassa 
bis. de s'a împrumutat lui Pan-
telimon Laicu 100 fl. — cr. 

4 
5 
6 . 
7 
8 
9 . 

106 . In 3 1 . Decemvrie s'a scos din 
cassa bis. de s'au solvit mae
strului Iosif Weber pentru face
rea porţii de fier . . . . . 50 fl. — cr. 

La olaltă s'au scos din cassa bis. 
suma de 1673 fl. 67 cr . 

19. Unde se înseamnă suma tuturor eşitelor 
de 1673 fl. 67 cr. ? 

Mal la vale, după-ce s'au încheiat suma posi-
ţiunelor de intrate şi de eşite, în rubrica a 5<-a, 
unde se află însemnate şi singuraticile posiţiuni de 
eşite. 

Regula V. Ziuariul de cassă se încheie aşa, că 
toate sumele din rubrica a 4-a numită ,jS'a primit 
în cassă" se adună la olaltă. Suma ce iese din această 
adunare ne arată suma tuturor intratelor. Dease-
minea se adună la olaltă şi toate sumele din ru
brica a 5-a numită „s'a scos din cassă". Suma ce 
iese din această adunare ne arată suma tuturor 
eşitelor. 

20. Când s'au încheiat ziuariul de cassă de 
s'au aflat că, câţi bani s'au băgat şi câţi bani s'au 
scos diu cassa bisericii -pănâ la sfârşitul de 2. I a 
nuarie? 

La sfârşitul lui 2. Ianuarie. 
2 1 . Când s'au încheiat ziuariul de cassă de 

s'au aflat, că ce sumă de bani s'au băgat şi ce sumă 
de bani s'au scos din cassa bisericii pană la sfîrşi-
tul lui 6. Ianuarie ? 

La sfârşitul zilei de 6. Ianuarie. 
22 . Când s'au încheiat ziuariul de cassă de s'au 

aflat, că ce sumă de bani s'au scos din cassa bise
ricii dela 1. Ianuarie până la sfârşitul lui Decemvrie? 



La sfârşitul anului, adecă la 3 1 . Decemvrie. 
Regula VI. Ziuariul de cassă se poate încheia 

în orî-care zi, a anului, dar la sfârşitul anului tot-
deuna se încheie: 

Despre circulaţiunea sau învîrtirea banilor în cassa 
bisericii. 

2 3 . Petru Babeu fiind datorîu bisericii pe obli
gaţiune cu suma de 100 fl., dânsul în 7. Iunie sol-
vesce această datorie a sa. Unde se înseamnă această 
sumă, care au intrat în cassa bisericii în bani gata? 

în rubrica a 4. numită „s'a primit în cassă1'. 
24 . Suma de 100 fl. ce s'a primit în cassa 

bisericii dela Petru Babeu, în ziua următoare, adecă 
în 8. Iunie se depune la institutul „Logojana". 
Unde se înseamnă această sumă acum scoasă din 
cassa bisericii? 

Iit rubrica 5., numită „s'a scos din cassă"'. 
25 . Unde se înseamnă suma de 100 fl., care 

s'a depus în 8. Iunie, ear în 12. Septemvrie se 
scoate dela institutul de credit şi de ecouomii „Lo-
gojana" ? 

In rubrica a 4., numită „s'a primit în cassa 
bisericii1'. 

26. Suma de 100 fl., care în 12. Septemvrie 
s'a primit în cassa bisericii, dela institutul „Logo-
jana," în 13 . Septemvrie s'a dat architectuluî, Da
rabant în pretensiunea lui pentru lucrările de repa
rare sevîrşite la biserică în 1889. Unde se în
seamnă această sumă scoasă din nou din cassa 
bisericii ? 

In rubrica a 5., numită „s'a scos din cassă 
bisericii1'. 

27. Suma de 100 fl. de câte-ori a întrat şi 
de câte-orî a eşit din cassa bisericii în decursul 
anului 1 8 9 0 ? 

A întrat de 2 ori şi s'a scos de 2 ori ? 
28 . Suma de 100 fl. cu cât a sporit intratele 

şi cu cât a sporit eşitele? . 
Intratele le-a sporit cu 200 fl., ear eşitele de 

asemenea le-a sporit cu 200 fl. 
29 . Prin aceea că suma de 100 fl. ce a sol

vit-o datoraşul Petru Babeu a întrat în cassa bi
sericii şi prin urmare s'a şi petrecut în ziuariul de 
cassă de 2 ori, crescut-au de faptă şi averea biseri
cii cu suma de 200 fl. ? 

Averea bisericii n'au crescut cu nimic, deoarece 
suma de 100 fl. ce a solvit-o Petru Babeu în 7. 
Iunie au făcut şi mai nainte de aceea parte din 
averea bisericii. Numai acea schimbare s'a întâm
plat în averea bisericii, că suma capitalului în obli
gaţiuni al bisericii a scăzut în 7 Iunie cu 100 fl. 
ear suma banilor gata in cassa bisericii tot în 7. 
Iunie a crescut cu 100 fl. Mai apoi scoţîndu-se 
suma de 100 fl. din cassa bisericii şi depunându-se 
la institutul Logojana, suma banilor aflători în cassa 
bisericii a scăzut cu 100 fl., ear tot atunci suma 
capitalului elocat la cassele de păstrare a crescut 
cu 100 fl. 

Regula VII. Ziuariul de cassă nu ne arată că 
cu cât au crescut sau cu cât au scăjaut averea bi
sericii, adecă că ce venituri şi ce spese au avut 
biserica în decursul unul an, ci numai aceea ne 
arată că cum s'au învîrlit banii în cassa bisericile 

(Va urma). 

V a r i e t ă ţ i . 
Soţietatea română de cântări şi de musică din 

Caransebeş. Producţiunea musicală a acestei soţietăţr 
dată în seara de Dumineca Tomiî a succes spre mulţu
mirea generală a numerosului public, între care cu vie 
plăcere am vezut şi de astă dată pe P. S. Sa Dl Episcop 
diecesan Nicolae Popea, care se folosesce de toată oca-
siunea spre a lăţi între popor gustul catră arte şi scinţe. 

Cântările în cor au fost esecutate cu toată exacti
tatea şi cu deplin simţ, dovadă că cântăreţii au pătruns, 
în spiritul cântecelor.' 

„Piesele de piano esecutate de D-şoara Septimia Radu, 
atât în privinţa exactităţii cât şi a interpretării n'au lă
sat nimic de dorit. Cu deosebire au escelat densa în 
„Rapsodia Română" de Antoniu Sequens, cu care piesă 
a escelat totdeodată şi autorul, dovedind cât de bine a 
pătruns spiritul cântecelor românescî. Composiţia se dis
tinge prin o formă clară şi lucrare artistică. 

Deosebită plăcere şi surprindere au făcut publicului 
nostru producţiunea musicală a fraţilor Tiberiu şi Caiu 
Bredicean, — tineri şcolari de 12—14 ani — prin pre
darea piesei „Aires varies" pentru violina cu acompagnia-
raent de piano, în care mai cu seamă Caiu a aretat deo
sebită desteritate în manuarea violineî. 

Pecând cu bucurie îniegistrăm acest succes al so-
ţietăţiî noastre de cântări şi de musică, ne împlinim 
o plăcută detorinţă, dacă amintim că în cea mai mare 
parte meritul succesului se cuvine demnului preşedinte al 
soţietăţiî, dluî Ştefan Velovan, carele a reorganisat soţie
tatea şi a desvoltat multă activitate pentru ajungerea 
acestui scop; precum şi dluî diriginte Antoniu Sequens, 
carele prin cunoştinţele sele în musică, prin probata-î 
conducere şi prin stăruinţa neobosită a adus soţietatea 
noastră la nivelul, ce i se cuvine între corurile musicale 
din Bănat. 

După producţiunea musicală tinerimea a început pe
trecerea de joc, carea a fost foarte animată şi a durat 
până târziu. 

Credinţă. Dl notariu Ştefan Neagoe din Mârcina 
s'a încredinţat cu amabila Dşoară Lucreţia, fiica Dluî 
Alisandru Filipovicîu, notariu în Maidan. 

Credinţă. Dl Aeram Corcea, ales capelan în Co-
steîu (protopresviteratul Vârşeţuluî) s'a încredinţat cu 
Dşoara Carolina Ciuta, fiica Dluî Petru Ciuta comerciant 
în Mercina; earâ cununia se va celebra în 12/24 
Maiu a. c. 

Parastas. Marţi în 23 Aprilie a. c. s'a celebrat îu 
biserica noastră gr. or. din Sudriaş-Jupani parastas pen-



tru adormitul în Domnul George Emanuel, fost paroch în 
Sudriaş, pentru soţia sa Elena şi .fiiul seu George, fost 
teolog. Au celebrat cu aceasta ocasiune preoţii N. Popo-
vicîu, Samson Petric, D. Tătar şi I, Balint; eară cântă
rile îndatinate le-au esecutat înveţătoriul I. Iovanescu cu 
.şcolarii seî. 

Corul vocal din Srediştea-Mică a dat în Jamul-Mic 
a doaua zi de Pascî cu ocasiunea rugeî o producţiune li
terară cu programă bine aleasă şi cu un cuprins cât se 
poate de bogat. S'au esecutat patru cântece şi o piesă 
teatrală spre mulţămire generală. Acest succes al corului 
din Sredisce se atribue cu drept cuvânt d-Iuî Vas. Jian, 
conducătoriul corului. 

Mulţâmite publice. Subscrisul îmi ţin de plăcută 
<letorinţă a esprima în numele comunei noastre bisericescî 
mulţâmită publică Doamnei Ioana Iovanescu şi soţului ei 
Ioan Iovanescu, înveţătorîu în Sudriaş-Jupanî, care au 
avut bunătatea de a ne face sântele Pascî. Susanî, în 
28. Aprilie 1891. Samson Petric, preot, ca preşedintele 
comitetului parochial. — 

Stimatul Domn Ilie Gena, primarîu în Mehadia, cu 
soţia Liuba, precum în anii trecuţi, aşa şi în acest an, 
a binevoit a face sântele Pascî şi a dărui vinul trebuincios 
la s. cuminicătură, lumini şi smirnă, pentru ss. noastre 
biserici din Cuptoaria şi Cruşoveţî. Pentru care binefacere 
subscrisul în numele acestor comune bisericescî le aduc 
cea mai ferbinte mulţâmită publică. Ioan Trailovicîu, preot. 

Necrolog. în 31 . Martie a. c. a reposat în etate 
de 16. ani Marta, fiica d-luî Pav. Ionăşescu din Jupani 
înmormântarea s'a făcut în 1 Aprilie cu mare pompă, la 
care ocasiune au celebrat preoţii N. Popovieiu şi D. Tătar 
eară cântările îndatinate le-a esecutat corul vocal sub 
conducerea d-luî Dion. Lascu. — La 11 Aprilie a. c. a 
murit şi a doaua fiică a susnumituluî nostru concetăţean, 
Ana, în etate de 3 ani, carea de asemenea s'a înmormân
tat cu aceeaş pompă. Amendoaue surorile au reposat în 
urma versatului, lăsându-şî părinţii şi rudeniile în adâncă 
întristare. Un participant. 

Licitaţiune minuendă. 
Pe baza încuviinţării Venerabilului Consistorîu die

cesan al Caransebeşului din 15. Martie 1890. Nr. 728. 
se escrie licitaţiune minuendă pentru acoperirea de nou 
a bisericii gr. ort. române din comuna Bozovicîn, pro-
topresviteratul Mehedieî, cu preţul esclamăriî de 1179'fi. 
28 cr., în care sumă se cuprinde şi transportarea lemnu
lui de brad trebuincios din teritoriul Iablaniţeî, eventual 
din Valeabolvaşniţa. 

Licitaţiunea minuendă se va ţinea Marţi în 1 1 . 
Iuniu 1891 calendariul vechîu la oarele 10 anteme-
ridiane, în localul şcoaleî comunale. 

întreprinzătorii, carii doresc a primi această lucrare, 
sunt poftiţi a se presenta în ziua susnumită în comună, 
unde li-se vor face cunoscute condiţiunile acestei lucrări 
şi la începutul licitaţiuneî vor depune un vadiu de 10% 
în banî, care vadiu în cazul primirii lucrului va remânea 
depus în lada bisericii pană la finirea şi colăudarea 
lucrului. 

Planul şi condiţiunile referitoare la acoperirea bise
ricii se pot vedea la presidiul comitetului parochial. 

Bozovicîu, din şedinţa comitetului parochial ţinută 
la 7 Aprilie 1891 st. vechîu. [25] 1—3 

Danii Verendeanu, Ioan Brînzeîu, 
preşedintele comit, parochial. notariul comit, parochial. 

Licitaţiune minuendă. 
Pe basa încuviinţării Venerabilului Consistorîu din 

Caransebeş de ddto 26 Martie a. c. Nr. 199. B. prin 
aceasta se escrie concurs de „licitaţiune minuendă" pen
tru redicarea de nou a crucii în turnul s, biserici rom. 
gr. or. din comuna Valeapaiî, protopresbiteratul Boeşa-
Montanâ pe ziua de 19 /31 Maîu a. c. — Specificaţiu
nea de spese şi condiţiunile referitoare se pot vedea la 
la presidiul comitetului parochial. 

Preţul de esclamare e 244 fl. 26 cr. a. 
Dela intreprinzetorî se poftesce, ca pe ziua amin

tită se se presenteze în faţa locului, şi numai aceia vor 
putea licita, carii vor depune vadiu de 10%. 

Contractul, ce se va încheia cu întreprinzătoriul de 
loc după licitaţiune, va avea valoare numai dupa aproba
rea Ven Consistorîu. 

Valeapaiî în 14. Apriliu st. v. 1891. [23] 2—3 
Basiliu Popovie iu , Gregoriu Palicîu, 

preşed. com. paroch. not. com. par. 

C o n c u r s . 
Amăsurat decisului Ven. Consistorîu diecesan din 

22. Martie a. c. Nr. 635. B., se escrie concurs pentru în
tregirea definitivă a parochieî nou înfiinţate de clasa I. 
din Marghita-Mare, protopresbiteratul Versetului, cu ter
min de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia diecesană*. 

Emolumintele împreunate cu aceasta parochie sunt: 
1. O sesiune parochiala constătătosre din 30 jugere 

de pământ arătorîu de clasa primă. 
2. Stola usuată şi birul dela 220 case şi anume: 

după o sesiune doi meţî de grâu, eară dela zilerî câte 
% de meţî. • . 

3. Un plaţ intravilan sub Nr. 38 cu casă parochiala 
şi unul estravilan, ambele de câte % juger. 

Ceice voesc se ocupe această parochie vor dovedi, 
că afară de studiile teologice au şi esamenul de califi-
căciune şi au absolvat opt clase gimnasiale orî reale, sau 
vor produce adeverinţă din partea V. Consistorîu diecesan 
că posed calificaţiune pentru parochiî de frunte. — Re
cursele adresate comitetutuî parochial le vor subşterne 
pană la terminul de mai sus, prea onoratului domn pro-
topresviter tractual în Mercina, posta Varadia. 

Preoţii recurenţi vor dovedi, că pană în datul re
cursului şi-au solvit contribuţiunea, equivalentul etc. în 
parochiile lor. 

în fine recurenţii sunt poftiţi a se presenta, însă nu
mai odată, în vre-o Duminecă orî sărbătoare în sânta bi
serică, spre a-şî arăta desteritatea în oratorie şi cântare. 
Cei carii se vor înfăţişa mai de multe orî în comună, vor 



fi eschişî dela candidare. Escepţiune se face numai cu ad
ministratorul parochial din loc, în caz dacă ar recurge şi 
dânsul, şi aceasta numai din motivul, ca se aibe cine se 
îndeplinească funcţiunile sacre. 

Marghita-Mare, în 14. Aprilie 1891. 
[24] 2—3 Comitetul parochial. 

în conţelegere cu mine: loan Popovicîu, protopresviter. 

C o n c u r s . 
Spre întregirea postului înveţătoresc la şcoala con

fesională gr. or. rom. din Hodoş, protopresbiteratul Lo-
gojuluî, cu provocare la literile Ven. Consistorîu ddto 
16/28 Ian. a. c. Nr. 3590 şc. se escrie concurs cu ter
min de 30 zile socotit de la prima publicare. 

Emolumintele sunt: 
1. Salariu în bani 88 fl. 
2. 18-05 HI. grâu vânturat. 
3 . 18-05 HI. cucuruz despoiat. 
4. Trei jugere de pământ arătorîu. 
5. 16 metri cubici lemne pentru înyeţătorîu şi 16 

metri cubici pentru şcoală. 
6. Pentru scripturistică 5 fl. 
7. Pentru conferinţe 7 fl. 
8. Cortel liber cu grădină de un juger. 
9. Dela fiecare înmormântare 20 cr. 
Doritorii de a ocupa acest post, vor subşterne re

cursele lor provezute cu documentele prescrise şi adre
sate comitetului par. din Hodoş la oficiul protopresbiteral 
gr. or. rom. din Logoj. Vor fi preferiţi, carii posed deste-
ritatea a conduce corul vocal din loc. 
[21] 2—-3 Comitetul parochial. 
în înţelegere cu mine: Dr. George Popovicîu, pprtsbiter. 

Licitaţiune minuendă. 
Pe basa încuviinţării Venerabilului Consistorîu die-

cesan de dtto 14. Aprilie Nr. 329 E. ex 1890, comite
tul parochial gr. or. rom. din Delinescî, protopresbite
ratul Caransebeşului, escrie licitaţiune minuendă pentru 
renovarea curţii st. biserici. 

Licitaţiunea se va ţinea la 19/31 Maîu 1891 la 
11 oare a. m. în sta biserică cu preţul eselamăriî de 
250 fl. v. a. 

întreprinzătorii esperţî şi probaţi, carii vor voi se 
liciteze, au se depună la mâna epitropieî paroehiale 10% 
va'liu în bani gata seau în hârtii de valoare. Condiţiunile 
precum şi specificaţiunea de spese şi mesurî se pot vedea 
în oarele oficioase în cancelaria oficiului parochial din 
Delinescî. 

Delinescî din şedinţa comitetului parochial ţinută 
la 31. Martie 1891. [22] 2—3 

Teodor Muntean, Dim. lacobescu, 
paroch ca preş. corn. par. notariul corn. par. 

în conţelegere cu mine Andreîu Ghidiu protopresbiter. 

Licitaţiune minuendă. 
Pe baza decisului Ven. Consistorîu diecesan al Caran

sebeşului din 9/21. Aprilie 1891. Nr. 741 B. comuna 
bisericească, respective comitetul parochial gr. ort. român 
din Oraviţa-Montană, escrie licitaţiune minuendă pentru 
boltirea r ului dinaintea bisericii şi îngrădirea cu zăbrele 
de fer a curţii bisericii în- frontul de câtră stradă. 

Licitaţiunea se va ţinea în comuna Oraviţa-Montană. 
în 1 9 / 3 1 . Maiu a. c. la 2 oare p. m. în sânta biserică-

Boltirea rîuluî şi îngrădirea eu zăbrele de fer a curţii 
bisericii este socotită — după specificaţiunea de mesurî. 
şi spese, la 4800 fl. v. a. care e şi preţul de eschiamare. 

întreprinzătorii, care doresc a primi lucrul, sunt. 
poftiţi a se presenta la terminul amintit în faţa locului, 
sau a-şî trimite ofertele în scris, avend a depune înainte 
de începerpa licitaţiuneî un vadiu de 10% din preţul de* 
eschiamare, în bani gata sau în hârtii de stat, care vadiu,. 
uî caz de primirea lucrului, se va păstra la epitropie pană-
la colaudare. 

Planul şi specificaţiunea de mesurî şi de spese se-
pot vedea ori şi când la presidiul comitetului parochial' 
gr. ort. român. 

Oraviţa-Montană, din şedinţa comitetului parochial 
ţinută în 14/26. Aprilie 1891. [19] 3—3 

B. Muntean, Alesandru Cucu, 
preşedintele comitetului parochial. notariul comitetului parochial".-

Nr. 1. 1891. 

Licitaţiune minuendă. 
Pe baza decisului Ven. Consistorîu diecesan al Caran

sebeşului din 21. Martie a. c. Nr. 734. B., comitetul pa
rochial gr. or. român din Meh adică, escrie licitaţiune 
minuendă pentru repararea de nou a casei bisericesc! 

Licitaţiunea seva ţinea în comuna Mehadica în 5 / 1 7 . 
Maîu a. c. la 10 oare a. m. în localul şcoaleî comunale. 

Repararea bisericii este socotită cu materialul de 
lipsă, afară de 80 meţî de var stemperat şi lemnele necesare-
la construarea schelelor (Gerüst), — care le dă comuna 
bisericească, — după specificaţiunea de mesurî şi de spese, 
la 395 fl. v. a. care e şi preţul de eschiamare. 

întreprinzătorii, care doresc a primi lucrul, sunt 
doftiţî a se presenta la terminul amintit în faţa locului, 
având a depune înainte de începerea licitaţiuneî un vadiu 
de 10% din preţul de eschiamare în bani gata sau în 
hârtii de stat, care vadiu în caz de primirea lucrului, se 
va păstra la epitropie până la colaudare. 

Planul şi specificaţiunea de mesurî şi de spese dim
preună cu condiţiunile de licitare şi de zidire se pot vedea 
ori şi când la presidiul comitetului parochial gr. ort. ro
mân din Mehadica. 

Mehadica, din şedinţa comitetului parochial gr. or. 
român ţinută la 11. Aprilie 1891. [20] 3 - 3 

Corneliu Bercean, losif Fotoc, 

preşedinte. - notarlu. 




